

【气候挑战赛（海南保亭）欧洲站】在法国巴黎举行

共筑中欧绿色低碳合作新未来

海南日报全媒体记者 王迎春

气候变化是全人类面临的共同挑战，绿色低碳转型已成为国际共识。在全球气候与健康事业中，多层次、多领域的国际合作至关重要。

法国当地时间6月26日，在《巴黎协定》达成十周年之际，保亭黎族苗族自治县联合海南宁远气候与可持续发展研究院举办“气候挑战赛（海南保亭）欧洲站”活动，吸引了来自中国和欧洲等多个国家的80多家机构的百余名代表踊跃参会。

这场在法国巴黎举行的挑战赛不仅搭建起多方汇聚的交流平台，也标志着中欧（保亭）绿色数字创新合作区推进取得了阶段性突破，既是中欧落实气候承诺的关键行动，也是全球治理从“共识”走向“共为”的缩影。

通过为合作区建设征集全球优秀创新解决方案，活动将探索海洋与海岛地区气候韧性可持续发展模式。随着项目由规划愿景变为落地产业，保亭这颗“绿色明珠”也正向世界展现着无限的绿色发展机遇。



生态立县 探索绿色低碳发展新路径

在法国巴黎，一抹来自北纬18度的绿色让中外各方的目光与期待再次聚焦。

34万平米原始热带雨林蔚然林立，森林覆盖率高达84.89%，年均20.7°C-24.5°C的宜人气候搭配每立方厘米超8200个负氧离子的清新空气……这是一处能够同时享受热带雨林和天然温泉的天地，得天独厚的资源禀赋让保亭得以走上全域绿色可持续发展之路。

保亭拥有“绿水青山就是金山银山”实践创新基地、中国气候宜居县以及“中国天然氧吧”等“国字号”气候生态名片。近年来，依托雨林、温泉、南药以及黎族苗族文化等资源优势，该县正推动旅游与大健康产业领域深度融合发展，加快构建绿色产业体系。

这片生态宝藏之地以创新驱动为笔，在绿色底色上勾勒出现代化发展的蓝图。

2024年12月，中欧（保亭）绿色数字创新合作区（以下简称合作区）正式启动。在“双碳战略”背景下应运而生的合作区，不仅是服务海南自由贸易港生态文明试验区建设的具体举措，也是保亭转型蝶变、走向国际舞台的重要机遇。

据悉，合作区建设的核心是导入国际资源，通过中欧合作引领学术、标准前沿，同步实现生态保

护、经济发展和扩大开放的目标，将探索形成中欧互通互认的绿色化数字化协同发展模式、标准体系与实施机制，打造实现内涵式增长型的可持续发展与碳中和“保亭模式”县域示范。

作为一项跨国别、多层次、多领域的中外联合创新行动，合作区建设对于践行《巴黎协定》，推动气候变化领域的中欧合作，探索发展中国家及海洋与海岛地区可持续发展模式具有独特的重要意义。

欧洲气候基金会首席执行官、法国前气候变化谈判大使劳伦斯·图比娅女士认为合作区为海岛地区树立了典范，为中欧以及国际组织之间的国际多边合作提供了宝贵经验。

那么，中欧（保亭）绿色数字创新合作区如何建设？到底要合作、创新什么？

合作区建设将制定县域碳中和路线图，围绕碳排放四个核心场景（即能源、建筑、交通、资源）制定实施方案和路径，为主动健康管理提供绿色低碳发展的现实社会环境，使保亭于2028年实现碳达峰、2040年实现碳中和，居于全球碳中和行动的领先梯队。

同时，通过引入中欧优质企业、优质项目，注入资金，保亭将构建起“健康+旅游+文化+农业”的低碳发展产业体系，发展绿色数字经济。

多方携手 以创新驱动可持续发展

“气候行动、健康产业、海洋保护的协同推进至关重要，国家规划、地方行动与国际合作需紧密配合，企业和社会的广泛参与则是坚实的支撑力量。”在此次气候挑战赛的视频致辞里，中国气候变化事务特使解振华强调。

当前，保亭把合作区建设作为“置顶工程”，加快推进，致力打造可持续发展与“碳中和”的县域示范。

“此次气候挑战赛是专门为中欧（保亭）绿色数字创新合作区量身打造的交流平台，旨在促进中欧乃至全球在应对气候变化、绿色技术研发、低碳产业发展等领域的智慧碰撞，征集全球优秀解决方案，共同探索可持续发展新模式。”保亭县委书记穆克瑞说。

活动当天，欧洲政府机构、产业合作组织以及企业机构代表齐聚一堂，分享绿色低碳发展领域的宝贵经验，为中欧（保亭）绿色数字创新合作区建设建言献策。现场签署了六项气候与可持续发展中欧重点合作项目，为绿色低碳领域合作奠定基础。

中国驻法国大使馆科技处公参郭晓林出席活动并致辞，指出“气候挑战赛”依托中欧（保亭）合作区建设，立足海南自由贸易港，面向欧洲创新资源，聚焦绿色能源、智慧农业、生态旅游、低碳技术等关键领域，致力于推动形成可复制、可推广的绿色发展模式，为中欧绿色低碳合作搭建了广阔平台。

（本报保城6月27日电）

游客在位于保亭的呀诺达雨林文化旅游区开心游玩。

海南日报全媒体记者 王程龙
通讯员 郭振莹 摄



保亭加茂医疗健康产业园预计今年底完工
打造集生物科创、高端制造、健康医疗为一体的园区

本报保城6月27日电（海南日报全媒体记者余佳琪）6月27日，塔吊长臂在保亭黎族苗族自治县加茂医疗健康产业园缓缓转动，工程车辆穿梭不息，工人们正绑扎钢筋，项目现场忙碌而有序。“加茂医疗健康产业园预计今年11月建成，目前已经与8家健康、科技、医疗器械等企业和研究机构签订合作协议，建成后将为保亭医疗健康产业发展注入新动力。”海南保发控股集团有限公司副总经理曾永丽表示。

2024年12月，中欧（保亭）绿色数字创新合作区启动，加茂医疗健康产业园是中欧（保亭）绿色数字创新合作区的三大主要内容之一，旨在通过科技创新与模式创新，发展培育健康与功能性食品、生物医药与高性能生物材料产业链，引导战略性新兴产业集群发展。

保亭县发展改革委相关工作人员表示，加茂医疗健康产业园是以医疗健康为主题的产业园，规划建设加茂医学健康区、加茂科技园与南部生物医药谷，结合绿色小镇生活区，形成兼顾科研、生产、生活、生态和配套的园区。

“保亭打造以健康为主题的产业园区有着得天独厚的优势。”曾永丽说，保亭是名副其实的康养胜地，每年都能吸引众多游客在此旅居生活，发展健康产业有着深厚的基础。

地处海南岛中南部的保亭，森林覆盖率达84.89%，空气中负氧离子含量在8200个/立方厘米以上，是全国唯一同时拥有热带雨林和野溪温泉的地方，被称为“海南绿肺”“天然氧吧”，拥有“绿水青山就是金山银山”实践创新基地、中国气候宜居县以及“中国天然氧吧”等“国字号”气候生态名片。

“保亭自然环境优越，健康产业是当地重点发展的产业，与研究院的定位和规划十分契合。”已签约入驻加茂医疗健康产业园的海南自由贸易港健康医学研究院工作推进小组组长周君表示，研究院参与了产业园前期规划，入驻后还能获得园区场地租赁费的减免优惠，有利于机构在此长期发展。

“加茂医疗健康产业园与‘山海高速’相邻，仅需30分钟左右便能抵达三亚，交通便利，确保人才、技术、资本和高端客流的顺畅流通。”曾永丽表示。

“加茂医疗健康产业园将以‘产城融合’为指导，通过‘一心一带两轴三核四区’的空间布局，一体化统筹布局生活区与产业园区的交通体系、服务配套，致力于将产业园区打造成宜居的生活家园、宜业的生产乐园、宜游的生态花园。”保亭县发改委相关工作人员介绍，其中“一心”指健康医学研究院；“一带”指加茂河蓝绿生态带；“两轴”为健康医学发展轴和生物科创发展轴；“三核”指研发科创核、生产制造核、城镇生活服务核；“四区”为健康医学区、研发科创转化区、生物医药研发生产区、城镇生活服务区。



保亭加茂医疗健康产业园效果图。
保亭县发展改革委供图

中欧合作系列签约项目

一、中欧可持续农业/食品项目

由中国绿色可持续发展协会（CGS-DA）与丹麦农业和食品委员会（DAFC）合作实施，包括开展农业与食品技术交流、示范农场建设，为保亭合作区提供绿色低碳、高质量健康食品及解决方案，促进中国和丹麦在食品和农业领域合作交流，打造中欧绿色农业合作标杆。

二、1.5度生活方式标签项目

通过制定具有创新性、包容性的互认标准，推广1.5度生活方式，以消费侧需求驱动供给侧的全面绿色转型，打造具有国际影响力的新型可持续认证体系，普及低碳、健康、可持续的1.5度生活方式。

三、1.5度未来社区项目

旨在集聚产业、环境、消费和社会服务集成式的创新，以社区为单元实践绿色可持续发展。社区聚焦打造1.5度生活方式，从消费端倒逼相关产品和行业减碳，并营造健康的生活环境和产品供给，探索创新模式，推动气候变化与健康协同治理，提升居民福祉，实现区域可持续发展。

四、建筑全生命周期碳计算项目

在联合国可持续发展目标框架下，研究制定建筑全生命周期的碳计算通用指南，指导保亭合作区建设。同时作为建筑项目碳核算的依据，助力建筑、建材全行业减碳，形成可持续金融闭环。

五、中欧可持续金融项目合作

本项目对应联合国可持续发展目标中经济、社会以及环境相关要求，根据项目的财务及非财务信息，为可持续建筑项目、可再生能源综合基础设施项目提供融资。该项目是联合国开发计划署绿色数字创新合作项目的可持续金融专项内容，与UNDP发展性融资行动协同一致，并将形成不断迭代的可持续金融实施指导工具，助力全球绿色金融、气候融资的规范发展。

六、可持续金融项目评价与碳价值转化服务项目

作为可持续金融的关键环节，为可持续建筑项目、可再生能源综合基础设施项目以欧盟可持续金融分类目录、多边可持续金融共同分类目录为基础提供评价服务，并就二氧化碳消除形成的碳资产转化方法论提供支撑，作为提供可持续融资的必要依据。



游客在位于保亭的呀诺达雨林文化旅游区开心游玩。

海南日报全媒体记者 王程龙
通讯员 郭振莹 摄

保亭七仙岭。保亭县委宣传部供图